



►特朗普（右）25日在白宮與李在明會晤。  
路透社

## 美韓峰會主要議題

**美韓同盟** 特朗普稱，他打算要求韓方把一些駐韓美軍基地的土地所有權交給美方，引起巨大爭議。韓媒指出，特朗普此前表示有意奪取或控制格陵蘭島、巴拿馬運河、加拿大等地，如今韓國成為其「擴張土地」的新目標。特朗普還施壓韓方在經貿、日韓關係等領域作出妥協。

**朝鮮問題** 特朗普稱，希望今年與朝鮮最高領導人金正恩會晤。李在明稱，希望特朗普開啟朝鮮半島「和平新路徑」。

**日韓關係** 特朗普提到，韓國和日本之間存在「慰安婦」等敏感問題。李在明稱，自己在訪美之前先訪問日本，以「提前處理特朗普擔心的問題」。

**造船業** 李在明稱，韓方願積極參與美國造船和製造業復興計劃。韓國產業銀行將為美國造船業設立專項基金。

**貿易** 特朗普稱，韓方想就7月達成的美韓貿易協議重新談判，「我不介意。這並不意味着他們能得到任何東西」。

韓國產業界承諾將向美國投資1500億美元。大韓航空宣布從美國波音公司購買103架飛機、從通用電氣公司採購備用航空發動機，總價值約500億美元。

大公報整理

# 特朗普索要駐韓美軍基地土地權

## 美國迫韓國割地 或再就防衛費問題施壓

美國總統特朗普25日在白宮會晤到訪的韓國總統李在明，討論美韓同盟、朝鮮半島局勢、美韓貿易等議題。特朗普稱，他打算要求韓方把一些駐韓美軍基地的土地所有權交給美方，引起巨大爭議。韓媒指出，特朗普此前表示有意奪取或控制格陵蘭島、巴拿馬運河、加拿大等地，如今韓國成為其「擴張土地」的新目標。特朗普還施壓韓方在經貿、日韓關係等領域作出妥協。

【大公報訊】特朗普在會晤開場環節接受媒體記者提問時說，他打算要求韓方把一些駐韓美軍「大型軍事基地」的土地所有權交給美方。他聲稱：「我們為建設這些基地投入了巨額資金，韓國也有所貢獻，但我希望擁有（土地）所有權。我們可以取消租賃合同，把駐有大量美軍的土地所有權拿到手。」被問及會否考慮削減駐韓美軍時，特朗普稱，現在不願討論此事。他提到，目前在韓國駐紮着4萬多名美軍士兵。但韓媒指出，實際駐韓美軍規模為2.85萬人。

根據《駐韓美軍地位協定》，韓國免費向美方提供土地用作美軍基地，但土地所有權仍屬於韓國。目前，韓國租給美方62個軍事設施，其中規模最大的是位於京畿道平澤市的漢弗萊斯營。漢弗萊斯營面積超過14平方公里，建造成本超過百億美元，韓方出資比例達到九成。

### 特朗普盼年内晤金正恩

這是美方首次正式提出駐韓美軍基地土地所有權問題，與特朗普重返白宮以來發表的一系列「霸地」言論如出一轍。根據《駐韓美軍地位協定》，美方僅能在雙方合意下使用基地相關設施，並且須在不再需要時歸還給韓國。美國此前從未獲得過海外軍事基地的土地所有權，特朗普的言論在韓國引起反彈。

另外，《韓國先驅報》引述專家表示，特朗普關於「土地所有權」的言論，也是在間接向韓國施壓，要求其增加國防開支，可能透過重新談判駐韓美軍費用分攤協議。從第一個總統任期開始，特朗普一直施壓韓國要多負擔駐韓美軍費用。韓國明年將為駐韓美軍支付1.52萬億韓圜（約85億港元）。

特朗普當天在會晤中稱，他希望今年與朝鮮最高領導人金正恩會晤。李在明稱，希望特朗普開啟朝鮮半島「和平新路徑」，更稱特朗普可在朝鮮建「特朗普大廈」並打高爾夫球。美韓總統會晤之時，美韓軍隊正在韓國舉行年度的「乙支自由之盾」聯合軍演。朝鮮人民軍總參謀部第一副總參謀長金永福譴責美韓聯合軍演危及地區安全環境，朝方正在密切注視一切情況，並已做好準備應對任何事態。

### 李在明淡化「慰安婦」問題惹議

特朗普在談到日韓關係時提到，兩國作為美國之間的盟友，美國花費不少功夫才讓兩國關係好轉，但韓、日之間存在「慰安婦」等敏感問題，影響兩國難以相處，並表示韓方一直在「糾結」慰安婦問題，而日本則希望「向前推進」。李在明回答稱，考慮到特朗普高度重視美日韓合作，他在訪美前先訪日，提前處理特朗普擔心的問題。韓媒表示，李在明試圖淡化歷史爭議。多個韓國市民團體對此表示強烈不滿。

美韓7月達成貿易協議，韓國承諾在美投資3500億美元，換取美方將對韓關稅從25%降至15%，但兩國對協議細節的解讀有衝突。李在明訪美的主要目的之一是游說美方進一步降低關稅，但並未得到任何承諾。韓方作出更多讓步。韓國產業界宣布將向美國投資1500億美元（約1.17萬億港元），這些投資與貿易協議中的3500億美元投資分屬不同框架。大韓航空將從美國波音公司購買103架飛機、從通用電氣公司採購備用航空發動機，總價值約500億美元，包含在1500億美元投資之內。美韓企業還在造船、核能、能源等領域簽署多項合作協議。（綜合報道）



▲特朗普盯上駐韓美軍基地的土地所有權。 美聯社



### 駐韓美軍情況

**話你知** 美韓兩國1966年簽署《駐韓美軍地位協定》，韓國免費向美方提供土地用作美軍基地，但土地所有權仍屬於韓國。上世紀90年代初期，韓國開始分攤駐韓美軍的費用。目前，約2.85萬名美軍士兵駐紮在韓國62個軍事基地裏，其中規模最大的是位於京畿道平澤的漢弗萊斯營。漢弗萊斯營面積超過14平方公里，建造成本超過百億美元，韓方出資比例達到九成。

大公報整理



韓國民眾18日在首爾示威，反對美韓聯合軍演。

法新社

## 特朗普：國防部改回舊稱「戰爭部」

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報道：美國總統特朗普25日聲稱，未來幾天或推動將美國國防部（Department of Defense）的名稱恢復為歷史上的舊稱「戰爭部」（Department of War）。諷刺的是，特朗普正試圖將自己塑造為「和平締造者」，吹噓自己在全球範圍內結束了「七場戰爭」，並多次表態想要諾貝爾和平獎。

特朗普稱：「『國防』聽起來太過保守，我們當然要防禦，但必要的時候也要能進攻。」他還表示，美國打贏第一次和第二次世界大戰時使用的就是「戰爭部」這一名稱。美媒指出，特朗普一直吹噓自己在解決全球各地衝突中發揮的作用。

用，如今卻推動國防部更名為「戰爭部」，暴露出他急於彰顯美國在海外軍事力量。反對更名的美國網友表示，國防部不應被用於發動戰爭。

特朗普和美國國防部長海格塞斯今年均多次表示有意更改國防部名稱。但更名計劃需要美國國會批准，能否推進還有待觀察。

美國於1789年成立「戰爭部」，負責監督陸軍、海軍和海軍陸戰隊的運作與管理。1947年，時任美國總統杜魯門簽署《國家安全法》，將軍事指揮權統一交由新成立的「國家軍事機構」。1948年，美國修訂《國家安全法》，將「國家軍事機構」改稱為「國防部」。



▲特朗普有意將美國國防部的名稱恢復為歷史上的舊稱「戰爭部」。 法新社

## 美國對印度50%關稅今生效 莫迪拒跪低

【大公報訊】據路透社報道：美國總統特朗普以印度購買俄羅斯石油為由，對印度輸美商品額外徵收25%關稅，新關稅定於27日生效。印度總理莫迪25日作出強硬表態，強調無論面對多大壓力，印度政府都將保護農民和小企業家的利益。

美國從7日起對印度商品徵收25%的「對等關稅」，新關稅生效後，印度商品將面臨高達50%的關稅。莫迪25日表示，印度政府絕不會讓農民和小企業家受到傷害。印度外長蘇傑生23日表示：「一個標榜親商的美國政府卻指責別人做生意，這很諷刺。」他補充說，儘管局勢非常緊張，美印貿易談判仍在進行。消息人士透露，特朗普近幾周曾至少四次嘗試與莫迪通電話，但莫

迪拒絕與他交談。

消息人士披露，在印度政府作出強硬表態的



▲印度服裝廠等眾多企業面臨美國關稅衝擊。

同時，印度也計劃削減俄羅斯石油進口，對美國作出「適度讓步」。印度向美國出口大量服裝、珠寶等商品，關稅威脅已令很多企業失去訂單，未來充滿不確定性。

特朗普25日威脅稱，徵收數字稅的國家如果不立即取消相關立法，美國就將對這些國家加徵關稅，並限制美國技術和芯片出口。他再次指責數字稅針對美國科企。

英國和歐盟均有相關立法，消息人士稱，特朗普還打算對執行歐盟《數字服務法》的官員實施制裁。歐盟委員會發言人26日駁斥了特朗普指責歐盟規則不公平、對美企造成損害的說法，並強調監管境內經濟活動是歐盟及各個成員國的「主權權利」。

## 白宮擬推行政令嚴懲燒國旗 違者或判囚一年

【大公報訊】據NBC報道：美國總統特朗普25日簽署一項行政令，要求司法部「嚴格起訴」焚燒美國國旗的人。他聲稱，焚燒國旗者將入獄一年，違令的外國人則將被註銷簽證並驅逐出境。就在特朗普簽署行政令後的幾個小時，一名男子在白宮對面焚燒美國國旗，隨即被特勤局逮捕。

特朗普在行政令中承認，美國最高法院曾於1989年裁定「焚燒國旗屬於憲法第一修正案保護的言論自由」，但指出以可能煽動違法行為或構成「挑釁言論」的方式褻瀆國旗不受憲法保護。他聲稱，焚燒美國國旗可能煽動暴力和騷亂，並被「外國團體」用於恐嚇美國公民。特朗普稱：

「如果你焚燒國旗，就會入獄一年，並留下案底。」他指示司法部起訴通過焚燒等方式褻瀆美國國旗的人，並註銷違令外國人的簽證或居留許可、終止入籍程序。

美國示威活動中有時會出現焚燒國旗的行為。今年6月的洛杉磯騷亂中，就有示威者在街頭焚燒美國國旗與雜物。去年7月，以色列總理內塔尼亞胡訪美期間，反戰示威者也曾焚燒美國國旗以示抗議。特朗普簽署行政令後的幾個小時，一名自稱有20年服役經歷的老兵在白宮對面焚燒美國國旗，並表示這是為了「抗議坐在白宮裏的非法總統」。特勤局已逮捕此人，理由是他違反了禁止在公共公園點火的法規。



▲一名男子25日在白宮對面焚燒美國國旗，被特勤局逮捕。 網絡圖片